武进区实验小学教育集团教学设计
                                   教学日期：  月  日

	课    题
	21、诺贝尔
	单元
	第六单元

	教学内容
	21、诺贝尔
	课时
	第2课时

	教学目标
	1、正确、流利地朗读课文。 
2、通过文本的朗读体会诺贝尔在发明炸药的过程中虽历经失败，痛苦，但他毫不气馁，决不放弃自己的追求，直到成功的锲而不舍的精神。

学习抓住重点词阅读，体会人物思想感情的方法。

	教学重难点
	通过文本的朗读体会诺贝尔在发明炸药的过程中虽历经失败，痛苦，但他毫不气馁，决不放弃自己的追求，直到成功的锲而不舍的精神。

	教学具准备
	课件

	教学过程
	教学设计
	二度设计

	课前预习

复习导入：今天我们要再次走近令人尊敬和敬爱的伟大科学家——诺贝尔，更加深入了解诺贝尔。——（读题）

    诺贝尔的一生对人类作出了哪2个巨大贡献？（指名说，板书：发明炸药、设立奖项）

二、学习课文3-9自然段。
1、诺贝尔一生的发明极多，获得专利就有255种，其中最突出的发明是炸药。光炸药他就发明了129种。他为什么要发明炸药呢？请同学们打开课本，自由轻声朗读第4自然段，边读边思考。尝试用（出示） “为了         ，诺贝尔立志发明炸药。”这句话来说一说。

（A：他看到人们为开通一条公路和铁路要付出艰辛的劳动，所以他想到发明一种东西，一下子把大山劈开。B、他为了减轻工人的负担，决心发明炸药。C、他为了劳动者可以省时省力，立下发明炸药的志向。）

2、诺贝尔发明炸药的动机是来自于对人民的关心与同情，他在他的理想中也是这么说的：（出示）“我的理想是为人类过上更幸福的生活而发挥自己的作用。”我们大声读一读，读出他的心声——齐读诺贝尔的话。我们读出了一个怎样的诺贝尔？（板书：造福人类）

3、诺贝尔为人民，为科学发明炸药，又经历了哪三个阶段？请快速浏览课文5-9自然段，找一找，并完成一下表格（出示表格）。

阶段

名称

特点

第一阶段

第二阶段

第三阶段

（1）学生浏览课文，完成表格。（2）哪一小组愿意汇报自己的学习收获？（指名实物投影交流）

点评：真会读书，一下子就找准了诺贝尔发明炸药的名称和特点

4、知道吗？（利用表格）从开始发明炸药到成功发明威力很大的炸药诺贝尔经历了15个年头。在15年中他的的发明之路并不是一帆风顺的。课文6—7两个自然段向我们介绍了他在发明黄色炸药过程中遇到的挫折。请同学们自己读读这两段文字，找一找，诺贝尔遇到了哪些挫折？

（1）说说诺贝尔遇到了哪些挫折？（指名学生说）

（2）实验室被炸得无影无踪，弟弟炸死，父亲炸成了残疾，5个助手也全部炸死。发生了这样的惨剧，诺贝尔周围的人会说些什么呢？（出示句子训练）请选择其中的一句说一说，学生同桌之间进行说话训练，指名学生说

A听到诺贝尔弟弟炸死，父亲炸成了残疾的噩耗，亲朋好友       地对诺贝尔说：                                         。但，诺贝尔毫不气馁。B看到被炸毁的实验室，住在附近的邻居        地对诺贝尔说：                         。但，诺贝尔毫不气馁。C        听到这个消息，           地对诺贝尔说：                                  。但，诺贝尔毫不气馁。
（3）诺贝尔不仅承受着失去亲人之痛，还承受着来自外界的种种指责，阻挠。看这些资料（出示）。
但再多的阻挠也挡不住诺贝尔研究发明的决心，（出示引读：诺贝尔在朋友的帮助下……搞实验。

经过四个年头几百次的失败……黄色炸药。）同学们，你们有没有关注到这句话中的两个数字，你从这两个数字中体会到了什么？（学生各抒己见：坚持不懈、持之以恒、毫不气馁、百折不挠------）

是啊，再多的失败也挡不住诺贝尔继续研究发明的脚步，这真是百折不挠（板书：百折不饶）。
（4）小结：诺贝尔不屈不挠，终于（点击）诺贝成功了。这成功真是来之不易啊！让我们一起读好这句话。

（5）（出示）这种炸药必须引爆后才能爆炸，为此，诺贝尔又发明了——（引读：人类历史上第一个引爆装置——雷管。）从此​——（引读：劈山筑路，打通隧道，开凿矿井，再也不要用人力去一锤一锤地砸了。 ）
5、诺贝尔发明炸药已取得了突破性的进展，但对一个真正的科学家来说，创造发明是永无止境的。诺贝尔还要发明爆炸力更大的炸药。我们来读读发生在实验中最惊心动魄的一幕。

（1）、请同学们自由读第8—9自然段，找出让你怦然心动的语句？并把你的感想写在书上。

（2）、学生自由读课文，边读边用笔划出有关词语。

（3）、（出示课文段落8、9节）你找到了哪些怦然心动的词句？交流一下。（亲自点燃，双眼紧盯，双眼仍然盯着）
（出示句子）：近了！近了！火星已经接近炸药了！看，短短的13个字，连用了三个感叹号，你又读出了什么？（接近成功；诺贝尔紧张的心情；诺贝尔生命的危险，情况的危急）（多角度感悟。）
此刻诺贝尔关注的只有实验能否成功，早已把自己的生命置之度外了。这就是舍生忘死。（板书舍生忘死）

作者用非常简洁的语句把这惊心动魄的一刻描绘得扣人心弦，你能读好这句话吗?指名读、齐读（点评，我似乎听到了诺贝尔的心怦怦直跳。我仿佛看见了在嗤嗤冒着火星的导火线。我闻到了火药味了------）
6、实验成功了，看，这就是满身鲜血，欢呼成功的诺贝尔，你想说些什么？（出示诺贝尔满身鲜血，高举双手欢呼的形象 ）

（是啊，在我们眼里诺贝尔简直疯了，这真是科学家献身科学的忘我精神的表现。）

（他的执着终于有了回报。）

7、总结：诺贝尔为了造福人类发明炸药，虽历经艰难但他毫不气馁，虽身处险境，但他能舍生忘死。我们可以说——（学生齐读）（出示为了发明炸药，诺贝尔投入了他的整个生命。）在生命的垂危之际，他仍念念不忘对新型炸药的研究。这就是诺贝尔对人类一项影响深远的贡献。
三、学习第10自然段

1、请一位同学读一读他的另一大贡献（出示第10小节，指名读）这就是诺贝尔奖的来历。让我们来读读诺贝尔写下的遗嘱。（出示遗嘱）

2、诺贝尔的遗嘱中留下的仅仅是物质财富吗？请同学们再读读这些资料。（出示）有精神财富。

3、从这一重大贡献中，你又看到了一个怎样的诺贝尔？（博大的胸怀，无私奉献的精神，板书无私奉献）
四、总结全文： 

1、人们把这种造福人类、百折不饶，舍生忘死、无私奉献的精神，称为诺贝尔精神。诺贝尔精神无不体现在诺贝尔的理想中（再次出示诺贝尔名言。齐读）

2、如果要为诺贝尔雕尊塑像，你会选择怎样的画面？

（学生各抒己见：欢呼雀跃的诺贝尔、埋头做实验的诺贝尔，沉思的诺贝尔------）

3、同学们推荐的形象无不生动展现了一位潜心研究、毫不气馁、无私奉献的伟大科学家——诺贝尔的光辉形象。如果能在这座雕像前写下一段小传会更完美了。怎样写人物小传呢？（出示）这是介绍伟大科学家居里夫人的人物小传。默读，指名说说写小传的内容有哪些？（出示小传内容要撰写一篇人物小传，要注意介绍国籍、主要贡献，获得的成就。）出示：请你利用课文提供的材料，也为诺贝尔写一篇100多字的小传。（学生动笔）交流

六、作业

推荐阅读：埃里克.伯根格伦所著的《诺贝尔传》，全面介绍了诺贝尔艰难成才，勇敢开拓事业以及他流芳百世的遗嘱。2、写一写，学习了课文，你有什么感受，写一篇读后感。
	

	板书设计：     
诺贝尔

                 发明炸药         造福人类
                      百折不饶

舍生忘死

设立奖项        无私奉献



	教学反思：




